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, 08. 45 בע1עה נפתחה בה היש*

, ;£יבה הי אח (;1ותח אני : ניר . נ ה*ו"ר

על>נו , החוקה בשאלה לדיון 7}נגש לםנ*

וכן העליון ביח"המ17(]ט של ם י יטוסו? מינוי לאישור החוק על להחליט

, ממשלה ישיבוח שיחרימו שרים בדבר הממשלה החלטח על

, כן ל(]ני הריבוד רשוח מבג^ש אני : לם . י

. מקבל אינן ; ניר נ^ היו"ר

אינו אשר , היו"ר של ק^רהחנהגוחו מוחה אנ* מ,; ל . י

לא , הדיבול­גזדון רשוח ;1ח לקבל לי מאסשר
ז? 1 דנ1*>1ן­זו< ו^ זז ויו:?
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. רל משחט ו חוק , החוקה ון^דת
21, 6. 50

התנהגותו כי לנ1 לחבר להגיר רונית אני ; הררי . י

להפריע יגול אהד, אין . .ץנ1שרית בלתי

באוםן להגירט יבול 7'אינך רבריט ליו"ר ולהגיר הזמן בל

בכל נשנים אלה רבריט היו לולא זאת אומר הייתי לא . מרלמנטארי

את לבטל שלא רשאי אני . זאת לעשות לא ממך מבקש אני ישיבה*

לי יש הכנסת חבר בחור . היו"ר ובין לי1 ב*/ ויכוחיו! על זמני

. מעט בכל יתמרץ לא ושלם בםרר תתנהל שהישיבה לררוש רשות

ממושכת טרשה זוהי הנישואין גיל חוק ; לם י,.

חבר יעניש שיו"ר נכון כי חושב ואינני

להיות יכולה אינה זאת . לו קראו כי , הריןןן בזמן היה שלא מ(1ני

להכניס ובקשתי , בהסתייגויות פעמי11 שלוש שקוםחתי לכך סיבה

נוסחה שלי ההסתייגות , כל קורמ , הזגלחתי לא אך הסתייגות

. הקובע שהוא אמר בורג כי בורג עט לאינצירנט גרם זה ; כדין לא

כי מודה ואני , זאת לתקן ורצה מאור לויאלי היה בר"יהורה מר

א/ משנה זה אין אבל . זאת לתקן רציתי שאני בכך שגיאה עשיתי

, מוצדקת היתה שררישתי העוברה

, הנוהג את שינו אט הסברה מהיו"ר בקשתי

אח מהט אחד רק מקבל , אחד ן לעני מסתייגיט ט י חבר שני ןגבאשר

וורמםטיג לט כי כתוב היה ג|רג*יורה של בהסתייגות . ההסתייגות

ההסתייגויות ברשימת . יסתייג מי ולהחליט בדברים לבוא צריכיח

ענה הוא , הישיבה למני ^ת לתקן ניר ממר ביקשתי . נכלל לא ז.ה

, בםניו ומונח שכתוב מה קובע בשבילו וכי מתקן איננו כי

הכנסת לחבר מציע הייתי , ההתפרצות בענין

, להתנהג עלינו איך שנרע כדי התקנון את להכין הררי

ישנן אט , זה בענין כי לאמר מוכרח אני ! בר"יהודה . י

, ולי ללם רק להיות יכולות הן , טענות

. בטענות אליו לבוא שאפשר מישהו איננו , חניט כל על ניר זה בענין

ניר , בר"יהודה הוא במליאה המרגיה זה שבענין קחליטה שהועדה ^1חרי

ניט בתיקו ולא בנוסחה לא לטםל היה !1ריך לא
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­. רל ומי^ע.! חוק , החוקה ועדת
21, 6. 50

הזז^ת וחחסתייגוון תלות : דבר ­^ל לגוטו : בר­­יהודה , י

71/.9/^/7 בי^יורח גכרווזוגןול היתה לא לם קל

חבנחי מיטב לויי ד\*ה כתבתי אני , מסתייג הוא מה על להבין היח

אודיע כי לו הודעתי . נכון זה ע}איז ואמר לח בא אח"כ . וזכרוני

ליג"ר זאת להודיע גסיתי אח"כ היי1יבה* התחלה לטנ* ליו"ר כך על

אמרת* ז^1ו1* להודיע 1צה הוא כי , זאת לע;1וו1 לי נתן לא לט אך

והרי , הועדה ב17!! אלא כאינטרסנט לא זאת מודיע אני כי הבן : לו

. . ללט הדיבור ר0ות את ונתן הסדר לכי לא נהג בורג אך ל('1ובתןזן זה

לא יה ובינתי והיות , זאת הבינו לא או הבינו , ע1אמר מה אמר לם

ההסתייגות להגז1רת דאגתי לא , להצבעה הזה החוק >ו1גא מחי ברור היה

לעע.יות אכ17ר כי , זאת לעשות נגורך ע1אין חוע1ב אני ןןכשיו גח , מחיש

, ועבודה נייר בחסכון , בעל"םה זאת

על כי אמל "ר יו ה שאנ.1 חו17ב אגי

רי1ות יתן הוא , סעינ^ים ב7}ני הדיון את להקדים קודמת החלטה יסוד

זאת לקבוע זכותו זו , האלה הסעי(^יה י0ני על הדיון בגמר לס1דר

. ע'נאמרו 1 הדברי את להגיד היה :ריו { ולא

"ר מיו שז*קבל מה רק אצביע אני זה ן בעני ; ניר . נ "ר היו
>1גיי

הרבה ?ר­לי מ5גטער/,ק* אני כי , המ17נה ועדת

מתמי:82* אינני זה ן ובעני ענינים

, עואמרתי מה על מ^יטער אני ; ל13 י>­



רל* ומעטבו חוק , החוקה ועדת

; תיזליון 'ביח"הם^ח;^] ^^ל םינויי>£וג^^ין*­­1ו ל;­1יע1ור חוק

הכנס שלמני "ז1דם : במקור! , ;ייע מ אני ; רובין . ת

: לכתוב " "­*"­ התמנה לחקכו זה חוק

יי"­" 1 סעיף להוראוח בתח.*^ם לחסנה או שגתמנה "ן^דם

הנוהג או1 נקבל ל1לא סעמימ במה ה5גהרנו

ממויימימ שחוגים מחר17מ**זו1 שאנחנו ,הגם טיסין טלו1ין מינויינ! סל

, מקום מכל , העליון לביה"ד להחמנות מהמינוי מוצאיוי 3ציבור*^ח 17ל

. זה בענין כולל הסדר להיוח צריך כי חו17בינ1 .אנחנו

חוק זהו ; חמור םגט זז^ גחויק רואים אנחנ1

, לקס­אסף ה^ה לחוק לקרוא צריך . אחד איש להכ/1י1 כדי במיוחד העשוי

אםשרוח שיש או ; מעוגים אחת , אסף הרב את להכשיר כדי רק בא הוא כי

בביח­ כשומטיט , שומט או עו"ד של חו;1ר להל! שאין אנשים גס למנות

או ; העתיד לגבי וגם העבר לגבי נכון הזה הדבר אז , העליון המשםמ

אז , ושופטים עו"ד לשמש. הכשרה להם שיש אנשיו; רק להיות שיכולי!;

. שומט להיות יכול אינו אסף הרב ואז , כולם לגב* נכון הזה הדבר

לא אבל , ליברז1לית יותר עמדה בעד אנחנו

החוקים ואחד מאוד חמור פגם זה בחוק רואים אנחנו . אסף הרב לגבי רק

רטרואקטיבי חוק שחקיקת חושב אני , עכשיו עד שהופיעו ביותר הרעים

כ0עט , גרועה חקיקה היא , העליון ביה"ד שוחט במקרה שהוא , אחד איש לגבי

שהם חושב אני אבל , חזקיט בביטויים השתמשתי כי יתכן , שרירותית

^; למציאות מתאימים

רוצה אני , רובץ להצעת עמדה לקבוע מבלי : בר"רבי"הא> . ד

שהיתה ההצעה ממסגרת חורגת היא כי להגיד

רוצה ואינני , חשובה בעיה מעלה רובין , בכנפק ראשונה קריאה עליה

הגרעין את רו.*1ה אני כי עליה שלילית דעה לי יש כי מראש להגיד

מסגרת את מרחיב זה וכי חידוש בכך שיש לי נדמה אך , שבה הבריא

להיות .י1וי לר מישהו חמ!יא הכנסת אם­ : חירושזג הזאת ההצעה כי , החוק

, מ­ןחיק זה כי , מיוחדות סגולות לו יש או! לברי צורך אין , שו(:!ט



רל* ומע!(?0) חקק , החוקה ?זדת ו
21, 6050

.ייו.1 ע)­ום( מינויי לאישור רווק
העליון בית­הכו/^ל'ט ע1ל

שייחשב חוק לעשות שרצוי חוי*ב אינני .111^"%1

, למשל , םםקות ישנם לי גם . כחוק"אםןקן

^* רבוח­, טעמים החוזר זילברג תשוטט של הזמני המינוי עט בקשר

. הקילנ: בחוק כוגע זה אין אם םו]קוח לי

את לבטל או : אםשרויות שתי רואה אני

, רטרואקטיבי באוטן העליון ביח­המשפמ לשומו­^י הררושה בהכשרה ההגבלה

לתקן א1 לנבוןן שחמצא מי את למנוח סוברנית חהיה שהבנםח .ך

כאשר המרינה מ1קצ11; של מורה"הררך שחיה טעיף הכנסת ע"י הקיים החוק את

באיש לבחול אמשו^­ת שיש חשבת הזמנית המועצה : באסף לבחו'ר החליטה

החורג חדש דבר שזה הגירו אם . העליון בית­המש*ט לשופט מדע

הצד על להלח13 רוצה אינני כי , לכך אתנגד לא , זה חוק ממסגרת

. הל­ךרמאלי

חוקים לחוקק טוב זה שאין חושב אגי

חוק על בכנסת ראשוג3 קריאה תהיה הבא בשבוע , אחד לאדם המכוונים

העונש* את הגדלנו כאשר 8ותו לתקן שכחנו בי , עירוניים דין בחי

עליה לחגיד אםשר שבצדק ווקיקה לקבל מאשר החוק את לתקן מוטב

הכנסת ומחר שהוא כל1י החוק את נקבל אם , אחד לאדח מכוונת היא כי

היא , העליון בית"המשסט לשומט נוסף מדע באיש לבחור תרצה

. זאת לעשות תוכל לא

אחרי : קצרה הודעה רק למסור רוצה אני ,ג,;. ̂.".1?.ה .ח
עוד ואולי האורחות חוק את תגמור שהכנסת

נביא אנחנו , מכן לאחר או היום עליהם שתחליט אחדים חךקי­­יסוד

הצעה נציע אנחנו זה בחוק , חדש שופטים חוק לדיון הכנסת בפני

לשוכט להתמנות יוכל שלהבא ז"א , רובין הכנסת חבר של לזו דומה

עכשיו הקבועות הקווליסיקציות לו שיש אדח רק לא העליון ביח­­המשמט

קודאינ! שאנחנו אדם גט אלא .­ עו"ד או י£וסט " בתי­­המשםט בפקודת

, אחר אופן באיזה המשפט בשטח המתמצ* אדם , מובהק" "משחטאי לו

עלי­ידי כי מניח אני , העליון ליית­­המשמט אותו לםקיך רוצה שהמדינה

, סתרונה על תבוא הזאת הבעיה כך
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רל.­ ­ וםי^םט חוק , החוקה ועדח
21, 6, 50

שומט*!.; מינויי לז^ישור חוק
העליון ביח­­המ;^'>ט טל

.

אם י: חמשו'10 היועץ אח לשאול רוצה אני ; ניר . נ "ר ו י ו;

הזה החוק אח להביא מחכונן המשן1י[ן נ//1דד

*ה שוטט בחור כבר מכהן אסף השוטט ואם , הכנכוח מגרח לי1ני

עור כך לכהן ימשיך הוא אם למרינה ייגרם נזק איזה , שנתיים

חרעןיים?

כבר }1סף הרג /!ל למינויו בנוגע הטענה ; כהן . ח

סכגה קיימח ­, העליון בביח­"המעטט נממקה

שקבעו , בעבר שניחנו ל'מקי"רין רק לא , הזה החוק יחקבל לא שאם

להבא גנ1 אלא , כבטלים יוכרזו , אנשים 17ל וזכויוחיהם ­. גורלמ

ייגרם כך וע"י העליון בית­המשמט בעבורח להשחחף יוכל לא הוא

החוק להשוןןיתאת לא מציעיח אנחנו לכן המרינה" לעניני רב נזק

, הזה

אט;:1ר ; המשניט* היועץ להצעח דומה הצעחי ! רינבורג .צ> ב

, רטרואקטיבי כחוק הזה החוק אח לקבוע

מרוה* סוף"םוף . המשמטי במרע שהצטיין לאיש : הגבלה להכניס אבל

ממילא כזאת והוראה , הע1גרי המטפט בעניני רבים רברים םירסם אסף

השאלה? אח יםחור לא זה רבר האם , עליו חחול

קוולימיקציה נכניס שאם , רבוחי ,; חושב אני ; כהן ,. ח

שוב אנחנו , אסף הרב לשוסט מסויימח

, לנו רצויים שאינם פירושים מיני לכל מחח נטחח

. הצעחי אח מוריר אני ! רינבורג . ב^צ

למקרה מכוון , שהובא בצורה , הזה החוק ; בר"רב"חאי . ר

, ובצרק , רובין שמעורר הבעיה . קונקרטי

הסגולות ומהן העליון ביה"ר חברי ימונו איך : כלליח בעיה היא
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, רל ומ;1םט חוק , החוגןה וערת
21. 6 050

עזוםטיו! מינויי לאיערר חוק
העליון ;פט בית"­המ7 ;1ל

: בר­רב­הא> , ד
ו

נעמור ביותר הקצר הזמן במע1ך כי לנו נאמר מה^;י ת1רו17 שהמדינה

מקום אין ברגע . זאת להצעז? מקום *היה אז הזהן בחוק דיון גסנ5

מובהק* ?]םטא^ מ או מרע אי0 ה1א !. מםו*י ארה אם לויכוח להבנס

17ופטי בקביעת לכננ1ח חופש יותר שתתן נופחה נחפש הזמן* כשיגיע

הן מה יורע שאינני ;. אנשי לםני רואה אני העליון* ביה"ר

ביה"ר כחברי אותם לקבל מוכן והייתי המשפטיות יריעותיה^

. העליון

הוא ני , לקס­אםף נקרא במקרה לא הזה החוק

מהרועה רק , לרעתי , הזה בחוק תוספת כל ק^ימת* עוברה לאשר בא

. פה פתחון ונותןת

1

י נ שתיקו כך על ע1מר שבר"רב"האי מבין אני : רובין , ח

עניני י^ר זאת בהצעה יש ; חרש ן עני הוא

בר"רב­האי הכנסת חבר של זכותו הפורמאלית הצר מן . מורמאלל וצר

כאןן יהיה שלא מה , זה ובמקרה , חירוש בה יש שהצעתי כך על לעמור

לוערת לעבור צריך הזה הענין התקנון למי , המיעוט או חרוב מצב

או חדש ,הוא על"ידי שהוצע התיקון אם להחליט צריכה אשר הכנםת

ל1ערתנו^ הכנםת וערת על"ירי י^וחזר הענין כאשר רק . חרש איננו

שוערת ער לחכות רבה בסבלנות מ1כן אני . עליו להחלים גוכל

אין לי ; לוערתנו הענין את ותחזיר , כך על ותחליט תרון הכנםת

, למינויו האישור את יקבל לא אסף הרב בינתיים כי , מפריע זה

בר­­רב­האי שהערת חושב אני , ענין של לגופו

את תקבל הכנםת וערת אם , מבוסמת איננה , תירוש יש בהצעתי כי

משמעות " זאת תקבל לא כי לעצמי מתאר ואני ­ בר­רב­האי של עמרתו

אט , חרש רבר יהיה , לחוק יציע שמישהו תיקון שכל תהיה הדבר

לגבי גם הרבר את להרחיב מציע ואני רטרואקטיבי חוק מציעה הממשלה

כל לי שאין הרבר מירוש , חרש רבר שזח 1 אומרי אם הרי , העתיד

אמשר הגיון של מירה באותה כי , הממשלה ולהצעת תיקון להציע אפשרית
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, רל ומ/1(101 חוק , החוקה ועדת
­י י . 21, 6. 50

!טים ) /^ו י* מ>נו לאיי1ור חוק
: . העליון ב*ח"דומעי:ו1 סל

: רובין . ח

גם פיחנת הזכות , אבל , ותיקון תיקון בל לגב* ^אח להג>ד

להחלטות זז^ו^ להעביר ולהציע חר?:1 רבר בהצעווי לראות המיעוט בידי

הפנסח^ ועדה

שלג1 הועדרו אם : כזאת היא הפרוצדורה ; ניר . נ "ר ו ה*

ו1דע1 דבר רובין בה^^עת אין כי תחליט

. לכנסת יועבר הענין , זה בענין הסתייגות לו לתת ותםכים

; י יוכל , חדש לדבר זאת ^יחע^וב המ^יעוט , זה במקרה , יתעכב ולא

זאת בהצעתי ס^ס יחליט הועדה רוב אמ אך הכנסת. לועדת לפנות

; . . הכגםת ועדת הכרעת שתבוא עד יתעכב הענין , חרס דבר

\ , חידוש יש ;ין רו1 שבהצעת , רברי את מסיר אני ; בר"רב"האי . ד

: ניר . נ ו"ר הי

ה ע ב ?ג ח

על גם יחול ע1החוק , לם , וי רובין . ח הצעת בעד
, 5 ­* בעתיד שיתמנו אלה
. 7 ­ נגד

. נתקבלזז לא ההצן^ה

: כך החוק את להתחיל : רובין . לח הסתייגות
לתקכד זה 1*וק שנכנס לסני בין שנתמנה "אדם

, *­■ ­ " זה אחרי ן ובי

נגד שהצביעו אלה כי מדגיש אני ; ג י פט רה ו , ז

רצו שלא מםני זאת עשו , ולט רובין הצעת

, המשפטי היועץ הודעת אחרי , זאת לפרשה עכשיו להכנס

את להכניס , לם מר של השניה להצעתו ביחס : בר"יהודה . י

רוצה אני , המקורי בחוק 15 בסעיף התיקון

מדוע , מסויים לאדם מכוון יהיה לא שהחוק היא הכוונה אמ : לשאול

העלבון?­ בית­המשמט על רק מדובר

, אחרימ י­משפט בר; לגבי ספיקות אין : וילכזנפלד . ח



ו^ל# ומע1פט חוק , חתוקה ועדח
21. 6. 50

שומטים מינויי לאישור חוק
, העליון המ17מט ביה ^^ל

: יר נ . 3 ה>ו"ר
ה ג.1{ זי ה

15 בסעיף חיקון .יבוא זה חוק שבמקום לם הצעת בטד
איש /1גר.: וו^פשרוון הבגסת ,בצ1רח " המקורי יוחוק ;1ל

*6 ­י למרואקםיבי באו^;ן , העל*­1ן ביה"ד שוטט יו1י11 מ^ע
. ריב ­ נגר

נתקבלה^ לא ;זה ההצ

לט . לי הסתייגות

המלים אחר* : קטן תיקון להכניס מבקש אני : וילקנפלר . ח

"מיום המליח את להוגזף אותו" "רואים

, מינויו"
. נתקבלה ההצטה

! ניר . נ היו"ר

ה ע ב !י דו

, רוב ­ החוק בער
. מיעוט ­. נגר

נתקבלמ: החוק

^ יענה אשר , בר"רבי­האי הכנסת חבר ע"י לכנסת יובא (החוק
, הסםתייגויוח)

;^לה. מי;י יי^יבות חיחרימו >^ריו1 ברבר המנ^^לח החטלת

, הבא לשבוע הזה העגין את שנרחה מציע אני נירנ . נ היו"ר

, הישיבה בתחילת גו 9ל ולגוזיז

ןך . נתקבלה ההצטה
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* ' , רל ומשמט חוק , החויקה ועדת
21. 6, 50

­ . ך.חו1:^ה ב/1>1לת דיון

ידבר אחר כל זה שבענין , לסדר מציע אגי ; בר"יחודה . *

הרי , רגעים מי­10 *וחר .ת#ולא את נ'ענ1 רק

לגשת איך העאלה על רק אלא החוקה על עתה דנים אנחנו אין

דומה חרע]ים מסמר נרון בלבר זאת שאלה שעל חוע1ע1 ואני , לעיבורה

חתוקה, לעיבוד לגשת לא או לגשח אם שדנו החדשים למספר

שנדון בר­יהודה של לחשש שותן:^ אינני ! בר"רב"האי . ד

שמה לי נדמה , חרשים הזאת השאלה על

בחשבון לנו יקמץ , יסורי בירור ע"י הזמן מבחינת היום שנפסיד

לעיבור לגשת איך השאלה על רק הוא היום שהריון נבון . סופי

מה לדעת סבלי כך על להחליט יבולים אנחנו אין אבל , החלקה

, זה בשלב עצמנו את נגביל שלא מציע אני , לכן , לעשות רוצי,1 אנקנו

: ניר . נ היד"ר
ח ע ב ?י ה

, 9 ­­ אחת מעם רק ידבר ועדה חבר שכל ההצעה בער
, 5" נ^ר

, נתקבלה ההצג^ה

. 8 '­ הדיבור זמן את להגביל ההצעה בער
, 7 ­. נגד

. נתקבלה חהצ;^ה

, רקות ל"20 הזמן את להגביל מציע אני ; בר"רב"האי . ד

: ניר . נ היו"ר

ד. ;./ ב :; ה

מיעוט ­ רקות ל"10 הזמן את להגביל ההצעה בער
­ 9 ** " 20" ל (( . . וז .* 1
י 7 " " 15" ל זז וו .* " "

. רקות ל­20 הריבור זמן את להגביל ; הוחלט

שאני ממני הויכוח זמן להגבלת התנגדתי ! בר"רביהאי . ר

, לעשות על*נו מה בירווו לקיים :עלינו י חושב

, טכנית בצורה רק להיעשות ניתן זה ואין
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, רל . י ומ;1מט חוק , החו'­ןה ועדת
21, 6, 50

החוקה* :/לה ב/1 דיון

: 0ח*ביכ! חלקינ! מקני מורכבת המליאה החלטח י : בר­רב­­ן"אי , ד

חוקה תחיה למדינה כי קובע ראשון חלק

הוא הזאת !יבה ; הי ולצורך , עבודתנו בדרך אותנו 8ג1גן ע^ני וחלק

פרקים טרקים מורכבת תהיו? החוקד; כי אומו; ?זה 1 הי1נ* החלק , הקובע

לעצמו נםרד^שכע)ו1וא חוק של א^* 'יחיי1{ 7^ג*לפרק כזז*!/ בצורה

, מטויימת בעיה על עונה בשלמותו

הם מה פ: קודם עצמי את 1ואל אני

עליהן לתת צריכה שחוקה הבקיות הן מה , כלומר , העיקריים המרקים

רוצה אני אך , האלה הםרקי11 את הנייר על להעלות נסיתי , תשובה

תמונה נותן , לכרק שנתתי השם תמיד לא אולי כי ולאמר להקדים

הפרק ז­התוכן רואה אני ,איך גם אניד ולכן , תוכנו על מדוייקת

כבר שהכנסת פרקים ישנם האלה הפרקים בין , מכוון הוא ולמה

כבר נמצאים , הממשלה מב"כ ששמעתי שכסי חרקיט וישנם עליהנ! עמדה

שבו הסדר , הכנםח שולחן על כבר מונח מהם חלק הכנה/ של במצב

הסדר לא ואף חשיבותם מידת את הקובע סדר איננו הפרקים את אקרא

, בהב לדון מציע שאני

, אליה הבחירות ושיטה הכגםת לחוקת מתכוון אני , המחוקק השלטון חוקת , 1
; במדינה המשטר צורת : הזה הפרק בתוך יהיה ,מה גם לברר נסיתי

; חבריה חסינות ; הכנסת של כהונתה תקופת ; האומה של ריבונותה ביטוי
, סמכויותיה ; ישיבותיה כומביות

לעבור צריך זה אבל , זה בענין תחיקה לנו יש , המדינה משיא חוקת , 2
, מחדש ליטוש

בהן שנתקלנו הבעיות פל את כולל זה , הממשלה " המבצע השלטון . 3
חצי לפני בה שנתקלנו הבעיה זה בתוך , המבצעת הרשות עם בקשר

חברי 7ל פרסונאלית אחריות או קולקטיבית אחריות של , שנה
. וכו* הממשלה

ועל*נו מהחוקה פרק הוא אבל , למעשה קיים אשר המדינה^ מבקר חוק , 4
בצורתו* להשאירו אם לבחון

, העניניות , הטריטוריאליות הסמכויות , המשפט בתי ארגון תוק , 5
, קיימים שהם במידה הדתיים בתי­תמשםט וסמכויות

הכרחי הוא אבל , תכנו על לדבד רוצה א*נני שפת­המדינה* חוק . 6
משפטיוח אי­­חבנות מיני כל קיימות זה בשטח בי , שלנו במציאות
צריכה הזאת הבעיה אבל , עמדה כל כרגע קובע אינני , ופוליטיות

בחוקה^ פתרונה את למצוא

, במדינה המנוחה ימי חוק ­7
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. רל ומשםט חונן , החוקה ועדת
21, 6. 50

, החוקה בי1אלת דיון

. . בר"רב­הא^*. , ד

להיות יכולות םה , וםמכויותיו גבולותיו , המקומי ה'^לטון ארגון 08
. תסבח ןזליו לתת חייבים /1אנ7/ג1 םרק זהו אבל , 17ונות דעות

הוא , אחרת באגורה ואט קיינ; 1הוא באגורה א^ , חובה חינוך חוק , 9
, חוקת­היםור י^ל מהפרקי­1 אחד

אני , !רט" ה( חוםש "חוקי להט לקרוא ;1*ניסיתי חוקים 17ל מערבת , 10
בלחי לפעולות הממשלה אחריות , מאפר נגד הגנה בזה ב1לל

סודיות ; התאגדויות , ,אםיםות ת העתונו חוקו! , פקידיה ;1ל חוקיות
המוסר ביסודות נווגע ^^איננו דחי ופולחן דת ^;̂ ;ז11ך5 הדואר

; אחריב ונכסי,:; המבע אוצרות להפקעה המדינה ^ זכותה ; המקובל
; הכלל לצרכי ולהלאמות להםקעות זכותה

הכנםת אל אך , בדרך הוא כי ע1ומעיו1 שאנחנו , הא;1ה י^ויון חוק , 11
, הגיע לא עדין

, חובה גיוס חוק "12

, לפנינו מונח אע1ר , האזרחות חוק , 13

מתכוון אני , התעסוקה" "חוק : כולל בשם לו קראתי אשר פרק , 14
אופן , לעבוד אזרח של וחובתו זכותו , העבודה חוקי לכל

שנרצה הדברים וכל , חופע מינימאלית שכר , העבודה חלוקת
, לעבודה ביחס שלנו החוקה במערםח לכלול

הדן הפרק הוא , כולל שם לו לתת שהתקשיתי , האחרון חנ^רק 615
נגד , מחלה נגד ביסוח , הנחשלים לאזרחיה המדינה בחובות

. וכו* אינוואלידיות , עבודה חוסר , קנה זי

ממצה הזאת הרשימה כי לאמר מחימר אינני

ברשימה להכניס נסיתי אני , אפשרויות עוד ישנן כי יתכן , הכל את

הפרקים לתוך , כמובן . היקפה בכל בפנינו העומדת הבעיה את זאת

, לנכון ימצא שהוא התוכן אח להכניס ירצה אחד כל האלה

ישנה , כל קודם : הזאת לפעולה לגשח א!^ך

יש אם לבדוק עלינו , קיימים כבר שהם , חוקיי; של אחת קטגודיה

חוק , חובה חינוך חוק ; הם אלה חוקינ! , האלה החוקינ! את לשנות

כיום הם האלה החוקים , וכו* , המדינה מבקר חוק , הגיוס בענין

לנו שיש שכיון אומר זה אין , ישדאל מדינת ח1וקת של אורגאני חלק

ולהביא האל! החוקים את להטוך רשאים אנחנו אין , כאלה חוקים כבר

, חוקת­­המדינה את להכין באים כשאנחנו אחרות הצעות

כי לנו שהודיעו חוק­י;:; של שורה ישנה

האשת #ךיון חוק , האורחות חוק : אותם הכינה כבר או מכינה הממשלה

גל6^ חומר שום עוד ן^ין אליה.1 ביחס אשר החוקינ1 נשארים , וכו*

, הועדת בפני
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רל^ י ומשנוט חוק , החוקה ;דה /7
21. 0. 50

. חוקה ה ב/^אלה דיון

לענין משנה ?זדות ו בבמה טנבחור מציע אגי : בר­רב­האי . ד

קטנות משנה ועדות להציע חשבתי קודם . זה

לועדות זותכוונתי , שונות אובךן1ריאציות מוסכמות הצעות שיציעו מאוד

כי נוכחתי , בכנסת העבודה במצב התחשבות מתוך אך . חברים 5­3 בנות

משנה ועדות לקבוע שנצטרך לי נדמה לכן , זאת לעשות יהיה אי"אפשר

אנחנו פה , האלה המשנה ועדות בין החומר את ולחלק , חברים 7­5 בנות

גם הרי כי , השוטפת החקיקה על יהיה מה : חמורה בעיה בפני עומדים

יהיה , הןבודה ו*ם^בל מיד לחלק נוכל לא אם אך , עבודה עמוסת הועדה כך

. לכך בהתאם המשנה ועדות את ולהרכיב למה קודט מה לקבוע עלינו

קיימת שהיתה לפרקטיקה שבניגוד לי מתאר אני

. ובעיה בעיה לכל מומחים דעת לש0וע נצטרך , המשנה בועדות עכשיו עד

, להזמינם לרצוי שתחשוב מומחית להזמין סמכות להיות צריכה המשנה לועדת

או מוסכמות , למסקנות תגיע המשנה שועדת אחרי . דעתם את לשמוע

את תקבע אשר , הועדה מליאת בטני זאת הב*^ היא , שונות בנוסחאות

איש 23 של מורום מהווים אנחנו כי , אחרת דרך רואה אינני , עמדתה

רוצג אינני גם אני ; דעתם להביע ירצו הועדה חברי כל זה ובמקרה

היא# האפשרית היחידה הדרך , לדעתי , הזאת הזכות את מהם למנוע

מינימאלית להתמחות נטיות ישנן מאתנו אחד לכל . משנה ועדות הקמת

, בעבודה להתקדם נוכל כזאת בצורה רק , אחר או זה ויבמרק יי.

לשלחן להביא מתכבד שאני הגלמית הצורה זזהי

נראה , ביסודה אבל , תיקונים מיני לכל וראויה טעונה כמובן והיא , הזה

, חרת א דרך אין כי לי

, עצמה דעת על זאת תעשה שהועדה מתכוון אתה האם : לם . *

הצעות? במניה תביא שהממשלה לחכות מבלי

זה יהיה , הצעות לנו תביא שהממשלה במקרה ! בר"רב­האי . ד

יתכן , מחייב חומר לא אך , המשנה לועדות חומר

יתכן ,ו עליה שנתבסס יתכן ; ממנה חלקי­י או , הממשלה הצעת את שנקבל

, ת8ייע שהממשלה חומר כל ברצון נקבל אך , עליה נתבסס שלא
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. רל ומשסם חוק ­, החוקוז ועדת

21. 6, 5.0
, החוקה בשאלת דיון

והדתות? המיעוטים שאלות את הכנסה פרק באיזה ■ ; ל:? . י

17כזאת" בתור המיעוטים שאלת את שולל אני : בר"רבילוואי . ד

שםניתי המרקים מן פלק בכל כי חושב אני

בענין בחוק ^יורך אין לדעתי אך , המיעוטים על ל1ןשוב צויך יהיה

, המיעוטים

אעבור ואח"כ קצרות הערות משתי אתחיל : בר"יהודה . י

. סידוריים יני נ י נ ע ל

החלק תוכן את נכון הגדיר לא בר­רב"­האי

אומר אינו הכנסת החלטת של הראשון­ החלק , הכנסת החלטת של הראשון

לא א/^ד , קוסוי הכנסת חבר של הצעתו נוסה היה זה ; חוגןה תהיה כי

ועדת ^ל מטילה הראשונה "הכנסת : נאמר הכנסת בהחלטת , להצבעה הגיע

לשאלתו תשובה גט באן . למדינה" חוקה הצעת להכין ומשפט חוק , החוקה

ולא , ומשפט חוק , החוקה ועדת היא החוקה הכנת על האחרזוית : לם של

לה תכין לא או תכין הממשלה אם בכך תלויה אינה הועדה , הממשלה

חוק" הוא כי מניחה שהיא הצעת­חוק תציע הממשלה אט : מזה יןתר . חומר

להעביד אלא , בכנסת ראש|ןנה לקריאה זאת להביא צריכה היא אין , יסוד

. לי נדמה כך ; החוקה לועדת נמסר כבר הדבר כי , החוקה לועדת ישר זאת

הקובעת שהיא , שניה שא* מתעוררת כאן אך

חברי , חוקה של פרק הוא כאשד , חוק"יסוד הוא מה : עבודתנו דרך לגבי

בהרבה כי יודעים והמ שונות מדינות של חוקות קראו בודאי הועדה

איננו , בקונסטיטוציה שהוא כפי , הפרק אבל , בחוקות פרקים ישנם מקרים

האזרחות וחוק , החוקה של יסוד כחוק האזרחות חוק , למשל . מהורט חוק

.,. . הךק"די בסיס על להיות צריך האזרחות חוק , הך היינו אינם , המדינה של

לתר לגבי הדין הוא , הפרטים כל את להוסיף צריך הוא אבל , האזרחות של

קובע זה כי , עבודתנו בתחילת :ליט ; לו* עלינו זאת שעל מניח אני , החוקים

זה ; הדברים שאר סל עם הקשר ואת עבודתנו טמפו את , עבודתנו אופי את

, אלמנטרי כך ככל זאת רואה אני . עליו להחליט נצטרך אשר העקרוני הדבר

. ז>את להסביר ולא להסתכן מוכן אני , השניה בםעם לדבר אוכל לא כי שאם

מסקנות תהיינה וממנו עליו להחליט שעלינו הראשון הדבר זהו , לדעתי

הועדה, ובמליאת המשנה בועדות עבודתנו לגבי
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, רל ומע1ל!ט חוק , החוקה ועדו?

21. 6, 60
, החוקה בעןאלת ד^ון

סרק'יטן 15 הציע בר^יב"האי . העבודה לסדר : בר­יהודה **

ולעויזח. , בפרקים וז^ה ר א^נני אני , מהם שנים

.'עלינו 7 חוע1ב אינגי אך , נוספים דבריט ובמה במה רואה אני זאח

, עבש­יו בזאת לעסוק

/1/י ירח גח על רק נחליט שה*1ט מציע אנ*
למליאת בהצעה החוקה} על , השלד את תכין מהן שאחת , משנה ועדוח

אני אשר , החוקה של אחר בפרק לרון מיר תתחיל והשניה , הוערה

זבויות על הטרק : בחוקה להיות צריך הוא ב'* יפקפק לא שאיש מניח

למבקגן , לממשלה , לנשיא , המחוקק לשלטון בנוגע , למעשה , האזרח

לזבויוו: בנוגע מסויימת* חקיקה ישנה , בתי­המשניט ולארגון המרינה

האזרח זבויוח את שקובע חוק שום אין , כללינ! שוח לנו אין האזרח

שהשאירו מה אח נקבל בי יציע לא שאיש מניח אני . השלטון מול

, זה שלנזרק מציע אני . ננהג שלםיה , בחובה בלתי בחוקה , האנגלים

בבר תבחר , שלנו במציאות ביותר והריק ביותר הלה^ץ לרעתי שהוא

. בהבנתו שתתחיל משנה וערת עבשיו

אפשר איך בשאלה גם להחליט עלינו יהיה

, חוקי­היםוד את לשנות יהיה

למרקים , ועדות 15 להקים יהיה אי"אחשר : דינבורג . ..צ ב

אי­­אטשר , מאידך אבל , באן שצוינו !­ השוני .

, הכנסת , השלטון ארגון עניני . החרקים לבל משותפת ועדה לקבוע

אלה בל , המקומי השלטון גם ואולי המבצע השלטון , המדינה נשיא

לר­ שניה משנה ועדת להיות צריבה , אחת משנה בועדת להיות צריבים

מוסר הייתי שלי*ית לועדה , ובו* האישה שויון חוק , הסרט חופש

, סוציאליינ^ !; עניני הקובעים החוקים בל את

: ?. דברי לשני משנה ועדןז בל לחייב עלינו
.ין

אינה החוקה ,/ועדת זאת לעשות חובה אם בי , מומחים להזמין רשוח לא

בוחות ישנם , בתוכה נמצאים הנסיון ובל החבמה בל להבייז]ו|כי יבולה

שחוקת­ עלינו חובה , דעתם את שנשמע ובדאי , מ­בחו"ל בארץ , בישראל

"! בימלל. בישראל שישגם וחנסיון המחשבה מיטב בתוכה חבלול שלנו היסוד
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יל* וםע1םט חוק ., החוגןה ועדת
21, 6, 50

, .חוקדו 1 ב/1אלת דיון

להיות :ריכה ? האינ*ציאטיבה בי מסבינ? אני : דינבורג . ,צ ב

ואין ן^ד1וש האםרט לנו אין אבל , נגדגו

, עב11ו1} על*ה נטיל ולא הממשלה אח נשתף שלא כירושהדבד

ועדת כל ןןל להטיל עלינו כי חושב אני

לעיבוד שתגש לסני , הועדה בפני ולהביאם עקרונות לקבוע משנה

להזהד עלינו . החוקה לועדת הדבד את מסדה הכנסת מליאת . החוק

כל כי רוציוו אנחנו , חברים של קטן מסמר בידי הענין את מלמסוד

למליאת העקרונות בהבאת נוסף טעם יש , !. חעגיני 3ו/וד תהיה הועדה

לק . לחוקה להתאגד צריכים חוק^­היסוד כי אומרי אנחנו : הועדה

עקבי יהיה היסוד מחוקי א1וד כל של החדינאימים על שהדיון צורך יש

שהעקדונות וכדי מושג יקבל הועדה חבר שכל כדי , הועדה במליאת ויתקייי;]

. חוקי­היסוד בכל משותקים יהיה

, הררי מר של שהצעתי ברוד היה לי רבותין ; בדר . י

מוצלח פרלמנמארי חישוב מתוך מנוסחת שהיתה

ו08ו כינים שני לה יש יאנוס, ל^^ל שכמו : אחת חולשה בה יש , מאוד

וכמו פנים שלושה לה יש , הסלאביח אצל שהיה , טריגלאב לאליל

. סןןןים ארבעה אפילו לה יש , 1 הרוסי של לסביאטוביזד

, חוקי­י של שודה לקבל לנו מציע בד"דב­האי מד

. סדקים על דן אשד , הדדי של לנוסח אפילו בסתידה עומד אינו בודאי וזה

השו1]תי לא אני , הכנסת) של נוסח יש ; הררי של נוסח אין : ניר . נ (היו"ר

כבר כאן שמענו . הכנסת החלטת : אגיד , השלים אדוני אם אבל , זה עם

להחלטת בניגוד .עומד זה לדעתי , חוקות סידרת על אלא אחת חוקה על לא

החלטה גם יטיל הרוב בעקיסין או בשבמישרין זמן יגיע אולי הכנסת.

. בכנסת שנתקבלה

ועדה ­:. להקי בהצעה לכנסת לבוא עלינו לדעתי

עם בהתחשב אבל , לחוקה מיוחדת ועדה להקים להציע חשבתי . נוססת

שמספרה , במינה מיוחדת וערה היא , חבדי!1 23 ,בת , זאת שועדה העובדה

אפילו נאיביים אנשים עוד היו אותה יצאו שכאשר זה עם דוקא קשור

אני , חוקה לעבד מיד נתחיל שאנחנו מאליו מובן כזדבר שחשבו , בדוב
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, רל ומל1סמ חוק , החוקו; ועדת
21. 6, 50

., החוקח בעאלח ן ו ד*

; בדר . י

להציע יחיה וצריך , 1ווקח ועדת להיות מתאימזז זאת העדה כי חושב

צ***ול4^יות !^^ח 1 ז^רן^1*ה .]י4 ^(£ג כ* , ומע1נ1ט לחוק מיוחדת ועדה ליצור

מחברי רבים ישבו השנ*ת בועדה גם פי יודע אני , אמנב . ואחד ברור

אני , כן נעשה לא אם . הועז^ות בבל גורלנו זהו אבל , הזאען הועדה

או הטוטםת החקיקה מרשת אח או להזניח עלינו יהיה כי מרא^ יודע

בעיה על ע1נה כמעט דנו שאנחנו לכם להזכיר רוצה אני . החוקה אח

אינה או דרושה אח לשאלה ביחס לכנםת להביא הצעה איזו : אחח

. חוקח­יסוד דרושה

, הסופית החוקה חכניח על כל קודם לדון עלינו

איזה קיימיח בחוקים להשח0/£ שעלינו חוי'ב אינני , המרקים מבנה על

יותר הרבה להיות מוכרח בחוקה פרק כי , מוכנים מרקי:1 בתור , שהח

חוקי­ של אפילו או , החוקה של מערכה נגזול אנחנו . חוק מאשר כללי
עט

כבר לגו יש , שוטנוים /חוקים שווה במדרגה אותכ נעמיד אם , היסוד

חיקון כבר גתקבל , נחקבל מאז|הוא ; חובה חינוך בחוק , למשל , ן נסיו

. שני תיקון נסחר אומן באיזה מתגלגל ועכשיו העולים למחנות בנוגע

אי"אטשרי אבל , רגילי:1 שוטפים לחוקים **בגע אסשרי הזה הדבד

. שנחקבלח מחהחלמה צחוק לעשות רוצי;: אנחנו אין אם החוקה( לגבי

. שלנו בחוקים מפסלים שאנחנו כפי החוקה בפרקי שנטפל יתכן לא

, המדינה מבקר חוק חיקון הכספים בועדת עכשיו דורש המדינה מבקר גה

יכול אינו , ?רנ1יו נ כל על , המדינה מבקר חוק . צודק והואאבודאי

, סעיפים שלושה או שנים , אחד סעיף בודאי בו יש ; בחוקה מדק להיות

. סעיפי­יסוד שהם

הנושאים על , החוקה מבנה על להחליט עלינו

. הפרקים בעיבוד ולהתחיל , בה שיכללו

האדם זכויוח ממגילת להתחיל עלינו לרעתי

גם שהוא במדינה מאור חשוב איש וגם ידועין; שחבריה למרוח , והאזדח

האדם בזכויות לעסוק הצורך של הפרשה נגמרה :י חושבמ:| , כנסת חבר

חובוח על הזאת התורה כי ושכחו , לחוקה נושא הן האדם חובות ושרק
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. 1יל ומשו1ט חוק , הח1קה ון^דת

21, 6. ^0
. החוקה בשאלת דיון

: ברר . י

כל לא מקורות לה ו*;^ חרשה לא לגמרי היא , לזכויותיו גור בני הארה

לכבר צריך כי , ^7ה/ מג!ב*1 שאני , האלה הו*עות למרות אך געימי:^* בך

, והאזרח הארס זכויות ממגילת כל נןוויח לוזתחיל על*גו , רעה כל

, והאזרח הארס זכויות מגילת כי חושב אני

להוסיף ויש , הקיימת החברה לצרכי מסמיקה אינה , המסורתית בצורתה

הסוציאליות זכויותיו על , בחברה הארם זכויות על מגילה או טרק גת

, הארמ של

למרינה בנוגע יסוד פרק ררוש , לכך נוסף

וגם , מאוד חשבה בעיה שהיא השפה לבעית גט מקו<1 יהיה בו , עצמה

מ חברי . סוברני*■ כולנו היות כי יורע אני . הסוברניות לבעית

כל ; וזה זה לעשות סוברנית המשנה שועדת לנו מספקים מהרוב נכבדיה

של במקומו עומד שר שכל וכיון ; סוברנית הכנסת ; סוברנית וערה

הסוברניות בעית גם , זה במצב , סוברני שר כל גס , העליון הנציב

להיות צריכה זה פרק בתוך . המדינה יסודות על בטרק הסדר יורשת

בוראי . !ורט מ( אזרחות חוק ע"י לא אך , האזרחות בעית גט מוסדרת

, זה למרק שייכים אלה כל , והדגל הסמל , הבירה בעית שגם

דורש הוא שלדעתי , דבר עוד חשוב בשבילי

: אומר אינני , ישראל במדינת העולם יהודי זכויות : מיוחד פרק

שקבלנו החוק הצעת . רחבה יותר היא הבעיה ; הציונית ההסתדרות

הצעת ­ השני ג1לקה מאוד ורצינית האחד בחלקה מאוד יפה שהיא , עתה

, לחוקה לח^נס ראוי ממנה שחלק הצעה היא ­ השבות חוק

חמדינה של האורגניזציה של בעיות ישנן

הדברים הח אלה כי חושב אינני אך . העליוני(1 במסרותיה הפרוצדורה ושל

, גרידא שלד כמו הם , רבותי , והאדמיניסטרציה הפרוצדורה , הראשונים

הבלתי ובמדינה ביותר הדמוקרטית במדינה זהים להיות יכולי<1 והם

רק אזכיר , ידועי;! חברית של ברגשות לפגוע מבלי . ביותר דמוקרטית

שזה לי נדמה ­ אחד סעיף בה יש אך , מאוד דמוקרטית שהיא אחת חוקה

מאוד משםיע בודאי שהוא , אחת ממלגה של מונופולין על ­ 136 סעיף
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, רל ומ;1פט חוק , החויק1; ויע1ת

. . . ■ 21 , 6; 50
. החוקח< בשאלת ן דיו

: בדר . *

1אולי , דמוקרטית ל*1תר אותה עושה אולי ­ הזאת החוקה של ערכה על

חוקה אותה של או*^ה את משנה הוא מקו:! מכל ­ רמוקרטיח לפחות

הזז^ת החוקה /^^ יםו1* להבדל גורם *ה םעין! הקצח^ אל חקצה מן

ואופי רוח להכניס בכ4* כי חושב אנ* לנן למ^ דימ^ון חוקות ובין

4י הללו ; הכל^י*ט חסרקים כל קודם . דרושי , שלגו לחוקה

וו1>ןק0>נ>ןר שייך פרק לאיזה להחליט עלינו

; המבצעת לרשות או ­יי בצר5ת שזה כפי " המחוקקת ;^ות לר אם ; המדינה

, תלוי הוא ובמי

החוקה לענין מיוחלת ועדה הקמת בין ההבדל

שלא התקוה ובין משה1 שנעשח התקוה בין ההבדל יווא , אי­הקמתה ובין

כנסת ותבוא לם*ומה פעם תגיע הזאת הכנטת ויבותי* , דבר שומ נעשו!

במועצה לפעמים מזלזלים שאנחנו ^041 הראשונה בכ^םת שתזלזל שניה

כשאנחנו מאשר צדק ביתר או בפחות יהיה שוה לזןסו* ­1וצה אי^נ^ ; הזמג^ת

לחוקה ועדה הייתם : הרימה טענה זאת ותהיה , אותנו ישאלו , זאת ע1שים

החוקהן לעיבוד לגשת ההחלטה את אשרה הכנסת הרי עשיתם? מה ומשפט? חוק

לנו ררושות כך לשם . פורמאלי באומן למחות , נכ?1ל אל , יחיה אשר היה .

, ועדות שתי

מציע אני , החוקה השלד|0ל על להחליט עלינו

, מאוד רציני הוא הענין כי , בכתב הצעתו את יביא חבר שכל

את לראות הזדמנות ל^ היתה שלא מצטער אני ! הררי . י

להגיד לעצמי מרשה אני אך , האחרים ואת יאנוס

, שנתקבלה ההחלטה ובין כאן שנאמרו הדברינ^ בין דמיון כל אין כי

, חוקי­יםול או חוקה ; חוקה לא או חוקה ; ויכוח התקיים בכנסת . בכנסת

ועדת על ומטילה , חוקה לחוקק נגשת שהיא דעות ברוב החליטה הכנסת

מי עכשיו מעגין זה אין , למדינה הצעת­חוקה להכין , ומשמט חוק , חוקה

, כזאת להצבעה שגרמו התכסיסיים הגורמים היו ומה ההחלטה בעד הצביע

ברור ושהיה , עושים שהם מה יודעים מכנסת חברי כל כי מניח אני אך

וגם ההחלטה בעד שהצביעו לאלה גח , חוקי"יסוך בעד שהצביעו לאלה גפ

. חוקה להכין הכנסת שעל וזהצעה בער היה שהרג , נגדה שהצביעו לאלה
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;^עה הה תוכן ביצר ה^^ומר שני חלק בהצעה י^נו : הררי , י

חוקה ;1במקול1 אומרת אינה ההחלטה הזאת*

אחת בבת תוכן לא שהחוקה אלא , בר­­רב"האי בהצעת , חוקי"יםור יובנו

על מוטל אח כי , הכנסת בסני מסויית בתאריך ותובא בר"יהורה בהצעת

/1רצתה כפי " החוקה הצעת לגמר לחבות לא ומשחנ! חוק , החוקה ועדת

גם לכנסת ולהביא ­ הזמנית המדינה מועצת י% החוקה ועדת לעשות

כיון : ברורה ^ווגה היתה ה*^ת ההצעה את שהציעו לאלה ; ממנה פרקים

והדעות ;1קטות ז*ה לותרי^ או שגתי*יב , ;^נו? הצעת­החוקז^ על \ז(^ב שהועדד.

במשך תעבוד עוהועדה לקרות יכול ואז , בינתייח להשתנות יכולות

. מחדש הכל להתחיל יהיה וצריך חדשות מחשבות תהיינה כי , לשוא , שניט

, לכנסת להביאו הצטרך היא , פרק תגמור שהועדה פעם בכל כי הוחלט לכן

מחדש" להכינו הועדה תצטרך מוב| אינו המרק כי ברוב תחליט הכנסת ואח

. ןווקי­יסוד ולא אחת חוקה להכין עלינו כי ברוד הכנסת החלטת מתוך

אופן גשום אך , אחד לאף מזיק זה אין , חוק­'יסודי יהווה פרק כל אמ

אחד תלוייי: בלתי , נפרדים .; חוקי 15 להבין היתה הכוונה כי לםרש אין

ועדת אז , הבוונה זאת אם כי , אחת בחוברת אחד שיו8זסנ1זביום , בשני

מלאכה זוהי בה5 שהתחילה לחני מלאכתה את גמרה ומשפט חוק , החוקה

לקחת צריך כזה במקרה , החוקה ועדת של מאשר יוהד הממשלתי המדפיס של

מדוע מבין אינני כי ", הפלילי החוק את אח"כ ; ראשון כחלק המג*לה את

האיסור לדעתי ; חובה חינוך חוק מאשר יסודי חוק פחות הוא הפלילי החוק

בגני חובה לימוד מאשר יותר ויסודי וחשוב אלמנטארי הוא אדמ לרצוח

הממשלה ראש של האךגומנטים אחד , 4 בגיל ולא דוקא 5 בגיל ., הילדי

יחליט מי ; היה ­ אותו מקבל שאני ארגומנט " תיסוד חוקי על בדברו

אסור המלך קלבת החוק או עבודה שעות שמוגזה על חוק ; יותר חשוב מה

שישנם ;חה מר *צא הממשלה ראש . המלוכה מזרע שלא אדנ1 עם להתחתן

והם , בחוקה נכלליה כלל שבדרך מהדברים חשוביו! פחות לא חוקים

, בחוקי­היסוד נמצאים

: היא טובות חוקות של המעלות אחת , השקפתי לפי

דבר כל ; מיותר דבד כל לחוקה להכניס צורך אין . האפשר ככל קצרה חוקה

מחות נצטדך , םחות לחוקה שנכניס ככל , דגיל חוק ע"י להםתדד שיכול

. נוקשה או גמישה תהיח אם בין ­ , לשנותה
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יוכל ?ינוך^לא ^1 הרן המרק : למ/גי : הררי /*

, שלנו החינוך חונן ח נ מחנו לני להיות

מאילו לנחוץ מוצז^ח ובשהכנםת , ההרע1מה האריך ?זל מרובר ;1בו !גי מל

ע1ייך אינו הזה הפרם זאת^ ^ול^ה ח*א , התא1*ך את לשנות שהן סיבות

. לנו המוצעי!^ החוקים כל ולגבי הגיוח חוק לגבי הרבר אותו . לחוקה

האומר , אחר סעיף רק אולי להיות צריך בחוקה חינוך ןזל הרן בנ1רק

גבוהה ;'1כלח ה ותבל1יח אזרחיה לנל חינם חובה חינוך הבטיח ?^המדינה

. בערה לעזלם :טרכו 17י5 מבלי , הכ17רונות בעלי לכל

ה*רקיו! ע1ל גורלם יהיוז מה קבען לא הכנסת

אם קבעה לא גם הכנש . לאחר חרקיי! כמה לאחר אי^ור או מותר ואם

, האחרים הנ­רקיט עם מתק0ר הוא כיצר !וחו ב( או מרק בהחילת לראות צריך

ובפמו מרק כל בתחילה . פרקים : להיות צריכה הוערה 17ל הגישה

. הפול­קים יתר ע11 מתקשר הוא כמה ער לראות נצטרך

עלינו יהיה , למשל , המרינה מבקר בחוק

בחירהו אומן , מעמרך מה , המרינה מבקר תלוי במי רק בחוקה לקבוע

הכנסה וערת אם " ל*רט צורך אין בחירתו אותן את גם . וסמכוהו

­ חשאיה לא או חשאית בהצבעה אם ברובן לא או ברוב להחליל1 צריכה

כל את יקבע החוק , כמובן הכנסה, ע"י ייבחר שהוא לקבוע רק אלא

, הפרטים

כי חושב אני ובר­­יהורה לברר בניגוד

ביצוע לההחלה ביותר הקל גם שיהיה לי ונרמה , ביותר החשוב החרק

^*.̂ : והי הממשלה , המדינה נשיא בין היחסים ע^ ח*רק הוא , חחוקח מלאכה

חוק שוב לחוקק צריכיג! והיינו נסע המרינה כשנשיא השניה בחעם

היתה הכנסת החלטת . יותר זאת על לחזור נצל1רך שלא דרשנו , מיזתד

והיא , זה בענין הוק^" "אר חוקי[1 לאשר יוו'ר מוכנה אינה הכנסת כי

" לרעתי הם ;גלה ה הרברים . האלה הענינים את שיסדיר כללי בחוק רוצה

נתחיל אם אשר , האזרח חומש מבעיות יותר דחוסים ­. לצערי ואולי

נגמור­ שלא עד לכת מרחיקות כך כל סילותומיות לבעיות נכנס , בהן

מהמרק להתחיל , אימוא , מציע אני . בחוקה מרק אף שנים שלוש במשך

של לתקוחה להבחר צריך לא המרינה נשיא כי חושב למשל אני . הזה



­י 22 י"
, רל ומק1:2 חוק , וערת­החוקה

21, 6, 50
. החוקה ב^אלה ד*ון

: חררי , *

גמורה המרדה להיות צריכה כי , החדירה הכנסת הבחר א7/ר* חרשים שלושה

שנשיא חועוג אני . המדינה נשיא בחירת ובין לכנסת הבחורות ב*ן

צריך לא , שנים לארבע ­ וחכנםת , שנים לשבע להבחר צר*ו המדינה

, אלה שני בין קשר כל להי1ח

תכניוז! ע"י רק לא י­ לקבוע עלינו סמק ללא

בידי הדבר את להשאיר ולא , וכנסת כנסת כל נבחרת שנים לכמה ­ הממשלה

הזה ה*רק בחון להכניס אין . זאת לעשות לנכון קי0^א גרגע ; זז1וג

, הבחירות בחוק להיות צריך הפירוט הבחיבוחן מערכח כל אח בחוקח

את , לדעתי , הממשלה מצד להצעוח ביחס

ללא אך , הועדה באמצעות הכנסת אט כי הממשיה לא נותנת לממשלה החוקה

מכל , ממשלה חבר מכל , אדם מכל , גוף מכל הצעה לכל נשמח ס0ק

הצעה כל על נדון ; באוניברסיטה סרגה ומכל המשמטיי; במשרד יועץ

, ראש בכובד

אלא החוקה את נחוקק לא שאנחנו משער אני

החקיקה מחלקת אנשי החוק בניסוח לנו יעזרו ואח"כ העקרונות את נקבע

, המשפטים משרד של התחיקה או

לנוקשות ביחס מאוד ית דצינ בעיה ישנה ; ;

לשנות כדי יחסי רוב שדרוש להשקפה מתנגד אני , והפרקי^8ענקבל החוקה

החוקה את לישנות יהיה שאטשר לרזזיון גם מתנגד אני אבל , החוקה אח

נוכל לא , זה בענין מםןיימיט סייגים הטלת בעד ואני אחר חוק ככל

יכולים אנחנו , לשנותם אסשר אוםן באיזה נדע לא אם הפרקים אח להכין

. לסוף זאת ונשאיר עכשיו הזאת הבעיה את לסחור שקשה גם להחליט

ואסילו נוססוח ועדות לבחירת מתנגד אני

ועדה שיבחרו ידעתי לו הזאת להצעה מסכיט שהייתי יתכן , משנה ועדות

אינם אשר ורעננים חדשים כוחות אם כי הזאת חועדח חברי בה יהיו שלא

אותם בה יהיו , חדשה ועדה נרכיב אם אך בכנסת. הועדות בשלל עסוקים

מציע אני לכן , העבודה על כמה ם* יקשה רק וזה , הזאת הועדה חברי

, הועדות במספר שאפשר כמה עד למעןו
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,מצזמצמ?/ ̂,ך ^^ בוערת לבחור מ5גיע ^ני : הררי , י

, המשגןמימ מל1רר ב"כ בה ישתגגף א;^ר

להכלל שצריכים העניניח את " בר­­רב"האי שעעה כסי ­ להכין שחטרח

. ביותר הרחופית הענינימ הט מה ותקבע בחוקה

הריון את עכשיו להפסיק : ל*דר מציע :י 1^> ^ ל^ךג* ^;

. היום אותו נט­יןומ לא ממילא כי , בחוקה

ואקחנו רבים חרשים כבר היוח םרר על העומרת מאור חשובה שאלה *7ו

. הדיור בענין לחוק מהכוון אני ; אותה לגמור מוכרחים

. משנן! בוערת נמצא הזה החוק : ניר . נ ז^יו"ר

לא שאנחנו סוד זה אין כי ;'ב חו אני : רובין ח^

הריונים של מהטמחו מרוצים היינו

, בכנםת להחלטה שהגיע ן$זר , חרשים וי=4 שנה לקח הדבר , החוקה בענין

התמרמרות אצלנו היתה כי הוא סוד לא , חוקה תהיה לא או תהיה אט

ממטלגות בחברים חשרנו גם אנחנו , הזה ן העני עם בקשר קטנה לא

למי שלא החלטה קבלה שהכנסת אחרי , במכוון היה שהרבר מסויימ1ח

, מאכםימלית במהירות תיעשה העבורה כי לקוות רוצים אנחנו , מעמנו

מאחר זאת אומר אני ביחוד , קורם שהיו כשם עיכובים יהיו ושלא

הדברים , יימים מסו ני תאריכי קובעת אינה בכנטת שנתקבלה שההחלטה

שהרצון הנחה מתוך הזה לענין נגשינ! ואנחנו , הטוב ברצון 6ל1יים

עמרתנו אח לשנות נצטרך לא כי מקווה אני , תיעשה והעבורה יהיה הטוב

, זה בענין

, חשובות הערות וכמה כמה כאן העיר הררי

כי חוקה לא הציע הוא הרי , בר"רב"האי של הצעתו את היטב הבנתי אם

, האזרחי וה0שי1ט הפלילי המשפט רק בהצעתו חסר ; בישראל חוקים קובץ אם

, ם ש מצאי:­1 הרברים­נ יתר כל אך , המסחר חוקי גם ואולי

פרק כל או חוקה כי באומרו הררי צרק

קובעת חוקה , רגילים !:. חוקי אינט/ ממנה

הצעה בבחינת , רקלרטיבי באופן קובעת היא מהעקרונות חלק ; עקרונות
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, תחוקה בשאלח ד*ו5

: רובין . ח

קובעת היא סחויבר^ח חלק לחוקק­, חוקים אילו הקובעת המחוקקיו] לב*ון

הקיים חוק , אחר או זה פרינ^יכ! קבלת ע"י מחייבות הוראות בצורה

הדבר אמ גם , אוטומכ}* ; באן?/ משתנה , בחוקת שנקבע לסרינאיט בגיגוד

על כללי מעיך! לחוקה מכניסים היינו א11 : לג^ל , בי1*רו;£ נאמר לא

, וגזע ; מ* , דת הברל ללא ארם שכל אומ1ים והיינו האשה 17ו>וין

ע"י אוטומט* באופן משתנים או מתבטליו1 היו , החוק בפני שווה

, הזה לסעיף בניגוד העומדות אחר חוק של הוראות כל חוה הםע>ף

ע"י להיות ש*כולוח , כרינאימידניוח הוראות רק לכלול צריכה החוקה

אין , למשל , הבחירוח בענין . מראש מחייבת הוראה או דקלר10יבית הוראה

,ויחסיות שוות לחיות צריכות בארץ הגחינות מאי]ר יותר להגיד צורך

חוק לחיות צריך , וכו* הרשימות זזגשת אוסן על , יחסיות לא או

ולא עקרונות רק לקבוע יכול בחוקה פרק כל . מיוחד בחירות

. הביצוע ודרכי למועל ההוצאה אורן את

שעלינו המסקנה נובעת האלה הדברים מתוך

הכנסת הוןלטח , החוקה את לשנות יהיה כיציאמשר מראש לעצמנו להבהיד
ו

את לרז^שונת נקבל למשל אם . לחוד וםרק טרק כל נקבל כי אומרת

לקבוע ועלינו לשנותו תרצה הממשלה כי יתכן , האזרח זכויות על הטרק

אח מראש נקבע לא אם , בחוקה שינויים להכניס יהיה אמשר כיצר

זאת לוזשות יהיה שאפשר יתכן , החוקה שינוי של המיוחדת הצורה

. מתכוונים איננו בודאי ולכך , המקובלת בדרך פשוט ברוב

משנה שאינו מרינצימ על נחליט אנחנו אם

חוקים יהיו שלא נקבע , למשל אלא , ישיר באונ'ן מסויימ חוק

החוק את , ל^ל , לקבל נרצה זאת ולאחר , רטרואקטיביים מליליינ;

יהיה , חזה לעיקרון בניגוד עומד אשר , ועוזריהם הנאצים להקנשת

המיוחרת הכ1רוצדורה או הסמציכי הרוב הזה החוק לקבלת דרוש

. החוקה של הטקסט מענטזות אינו חוג|זה אם יייי החלק­ לקבלת הדרושים

עלינו לעבוד? חייביל; אנחנו כיצד

חושב אני , עומקים אנחנו בו הנושא את כל קודם לעצמנו לקבוע
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. רל , ומ17(1ט חוק , החוקה ועדת
21, 6^50

. החוקה בשאלח ד*ון

: רובין , ח

!חוח חתו!ו ב^וחר* הדחוף הוא האזרח זכויוח על הפרק פ^ , נברי­יהודה

ל10םרות לל"^גול נמן^נ] ;^לטון בו? י^יש %זיינ1ו /1ל בכיוון מדינתנו

כמו כמעט ; חבור* . {א , ב*וחר מדאיג בטמסו הולכת , המגצעים

, הסובייטי המשטר של גדול חי­יד אחה כ:^ יורע ואני הייוין: (*. גרוסיה

אבל , הכגםת בועדת חבר אינני , *ה לכיוון דוחף אתה כי מבין אני

באולון !יע לחו( יכול הממ17לה שראש עזומע אני הכנסת ועדת מחבר*

מבלי לצבא הכנסת חברי את יגי*ם שהוא *את על ולחעזוב רצינ*

כמה המבליטות דוגמאות כמה ישנן . הכנ^ת החלחח כך על שתהיה

במפורש חאומר םסק­רין שניתן קראתי , האזרח זכויות ענין חשוב

, פוסויית בענין :ו*ותיו מ£1מ>ו חרג , בירן ר"ר , ;^ליו1 ירו מחוז על הממונה כי

בהטקידו ממשיך אדם אותו אך , ביותר ! החמורי הדברים אחד זהו

באה כחאומ ש*תע כך על גם לדבר יכול אני הגבה^ כך על ואין

היסוד מה יודע ואינני , מםוייט ספר ומחרימה דפוס לבית המשטרה

בלילה שוטרים נכנסו שבבאר­שבע העתוגים באחד קראתי . לכך החוקי

אבל , משמנופות על להגן בא אינני . משתמטות לחמש כדי לבתי"החושבים (

אפשר . המשטרח של בסמכותה הזה הדבר אם שיקבע חוק להיות צריך

שגהגו האוטן אם כך על מדבר אינני . זה מסוג בד>/גמאות להרבות

להכנס המשטרה של שזכותה יתכן , רע או טוב הוא אחר או זה במקרה

. זאת לקבוע צריך החוק אבל ; משתמטים אין אם ולברוק לבתיה בלילה

חמורות מגיעות סתם דברים געשיט ובינתיי11 זאת הקובע חוק אין

, האזרח בזכויות

מהתקופה עובדות של קטן צרור רק נתתי

ערין . האזרח בכויות הן מה לקבוע ב חשו כמה מוכיח אשר , האחרונה

חוק , אסור ומה מותר מה , ענין של לגוטו רבר שרם בזאת אומר אינני

הזכויות להבטחת וגם הערבי המיעוט זכויות מבחינתי דרוש כזה

זכויות על שהםרק לי נראה לכן . מגבטחות תמיד שאינן , המשוטות האזרחיות

, הראשון להיות צריך והוא , יביותר והבוער ביותר הרחוף הוא האזרח
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יל* . ומעפט חוק , ועויח­החוקה
21, 6, 50

, קת חתו ב17אלח דיון

: רובין , ח

. של הצזזחו אח לקבל י^עמ ע]אין חושב א3*

אם ;:ואלח ל ?בנם לז מבלי . חרשה וערה !רכבח * בקשר ברר הגנםח מבר

אח לבטל ברר למר מציע אני , יע*לה אונה או יעילה חזאח ההצעה

. תעבורת אח חעבב רק ח>א באשר , הצעחו

בי ;'וב חו אני , זזעבורה ^"ז"ז^דד ^^

חלקים לשני שלנו הוערח אח לחלק : הרעח על מחקבלח בר­*111רה הצעת

חלק : הוערה חברי בל ישוחחו זה שבענין מצ*ע אנ* וה^ לחטק*ר

חבניו6 יכין השני והחלק החוקה של הראשון חפרק אח לחג*ן ותחיל ז1חד

חבנסח^ למל*אח נציע ואוחט געםוק בהם ^0ר 1*^וג*ט וופ1ק*ם של כוללח

כלליח המבמה היחה שהבנחי 1}0ה שער כיון ; ניר נ> ה*ו"ר

, החוקה חכניח אה שחכין משנה וערח |הק0ח ^^

לפני עור הזאח הוערח אח להקים מסכימים הוערה חברי האם , השלר אח

הויבוחן!^ גמר

. לא ; ורהפ^יג , ז

נקבע ואח"כ הכללי הויכוח אח נגמרר קורם ! חבור* . א

, ואח

, קצעחי אח מוריר אני מוסכם זה אין אם : ניר . נ ה*ו"ר

הבא ר* ביונ1 חחקיים הבאק הישיבה

, 08^20 בשעה

, 10. 55 בשטח נננ^לח הישיבה
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